Financni a provozni paka v
podniku




Financni paka

Financni paka (také financial leverage,
financial gearing) je rozsah, v jakem je
cizi kapital (dluhy) pouzit k financovani
podniku

aktiva

Financni paka =
vlastni kapital




Financni paka

O Financni paka zvysuje miru vynosnosti viastniho kapitalu
(za predpokladu, ze mira zhodnoceni vlozeneého kapitalu
podnikem je vyssSi nez urokova mira z ciziho kapltalu)

O Vyssi zadluzenost zvysu%(e rjiziko podnikani, pricemz vyssi
zadluzeni vede zaroven k rustu Urokové miry ciziho
kapitalu
Financni paka je zalozena na principu, ze cizi kapital je
levnéjsi nez vlastni kapital

[0 Vyhodnost pouziti ciziho kapitalu se zjistuje porovnanim
ROA a ROE

0 Index financni paky:

ROE
Index financni paky = > 1

ROA




Index financni paky

O Financni paka zvysuje miru vynosnosti viastniho kapitalu
(za predpokladu, ze mira zhodnoceni vlozeneého kapitalu
podnikem je vyssSi nez urokova mira z ciziho kapitalu)

Index finanéni paky =
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Financni paka

Dlvody pro vyuziti ciziho kapitalu:

=

O O OO

podnikatel nema dostatecny vlastni kapital pfi zalozeni
podniku, nebo prechodne nedisponuje potrebnym kapitalem
v dobe, kdy jej potrebuje u uskutecneni akce,

pouzitim ciziho kapitalu nevznikaji poskytovateli zadna prava
v primem rizeni podniku,

cizi kapital je vetsinou levnejsi nez vlastni kapital, jeho
pouziti zvysuje rentabilitu podniku.

uvody proti vyuzivani ciziho kapitalu:

cizi kapital zvysuje zadluzenost podniku a tim snizuje jeho
financni stabilitu,

kazdy dalsi dluh je drazsi a je obtl'ioné&él' jej ziskat, nebot
potencialni veritele se obavaji o svuj kapital,

vysoky podil ciziho kapitalu omezuje jednani managementu,
ktere musi byt prizpusobeno veritelum.




Financni paka - priklad

2005 2006 2007 2008 2009

Aktiva 362712 395451 457493 480783 506329
VK 265491 274897 268357 282791 313628
NI 4530 /659 -4713 -13008 34930
EBIT 15357 19696 239 -9852 49160
ROA 0,0423 0,0498 0,0005 -0,0205 0,0971
ROE 0,0171 0,0279 -0,0176 -0,0460 0,1114
FP 1,3662 1,4385 1,7048 1,7001 1,6144
iFP 0,4030 0,5594 -33,6179 2,2448 1,1471




Provozni paka

O Provozni paka je zména zisku v souvislosti se zménou
objemu vyroby ﬁtrzeb) pfi ruznych proporcich mezi fixnimi
a variabilnimi naklady

Cim je podil fixnich nakladd na celkovych nakladech
podniku vyssi, tim vetsi jsou zmeéeny zisku pri zmenach trzeb

[0 Velikost provozni paky lze mérit tzv. stupném provozni
paky (S):
Z, - Z,
Z0

T1 — To
To

Kde: Z ... velikost zisku v jednotlivych obdobich (0 a 1)
T ... velikost trzeb v jednotlivych obdobich (0 a 1)




Provozni paka

0 Existuji dva podniky, které se lisi pouze podilem fixnich a
variabilnich ndkladu. Fixni ndklady podniku A jsou 200
000 Kc, podniku B 1 200 000 Kc. Variabilni naklady
podniku A jsou 30 K¢/ kus, variabilni naklady podniku B
jsou 10 Kc/kus. Prodejni cena vyrobku je 40 KC. Stanovte
stupen provozni paky

Prodej ks. Podnik A Podnik B
Trzby Naklady Zisk Trzby Naklady Zisk

10 000 400 500 -100 400 1300 -900

20 000 800 800 0 800 1 400 -600

30 000 1200 1100 100 1200 1 500 -300
40 000 1 600 1 400 200 1 600 1 600 0

50 000 2 000 1700 300 2 000 1 700 300

60 000 2400 2 000 400 2400 1 800 600




Provozni paka

Podnik s vysokym stupném fixnich nakladi dosdhne bodu zvratu pfi dvojnasobném objemu prodeje nez
podnik s niz§im stupném fixnich nakladi. Zména prodeje z 50 000 na 50 500 kust (o 1%) pfitom znamena:

Podnik A
305 000 =300 000
300 000
S = =0,016,1. 1,6 %
2 020 000 —2 000 000
2 000 000
Podnik B
315000 — 300 000
300 000
S = =0,05,1.5%
2020 000 — 2 000 000
2000 000

V podniku A se pii zvySeni prodeje o jedno procento zvysi zisk o 1,6 procenta.
V podniku B se pti zvySeni objemu prodeje o jedno procento zvysi zisk o 5 procent.
Podnik B je tak vice rizikovy (pfi recesi), nicméné pii ristu prodejil jeho zisk roste rychleji.




Analyza bodu zvratu podniku
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